

# EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal.

ANO III  
DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Roque, 8, Baja, Izq.<sup>a</sup>

Precios de suscripción  
Madrid, un mes..... 150 ptas.  
Provincias, trimestre..... 5 »  
Extranjero, año..... 40 »  
Clases e individuos de tropa un mes UNA peseta.

MADRID  
VIERNES 8 DE MARZO 1907

ANUNCIOS  
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias... 25 »  
Proyectos, planos, retratos etc.—Convencional.

NUM. 581  
Número del día 5 céntimos.  
Idem atrasado 20 idem.

## Vaho pernicioso

Veteranía y Juventud

Es fenómeno extraño, que merece ser cuidadosamente reparado, y a continuación, severamente combatido; impropio de las virtudes que siempre han caracterizado a nuestro Ejército, y que, si desde luego puede considerarse involuntario, más aparente que real y más delineado por la imaginación que por los hechos, trae consigo amenazas, riesgos y colarios de una peligrosa transcendencia.

Si es fenómeno bien extraño: Cuando el impulso de un compañero necesario, regenerador y entusiasta parece fundir todos los intereses militares; cuando estos intereses no tienen ya más orientación que la gloria, el honor y las reivindicaciones de la Patria; cuando a una benemérita oficialidad, que recuerda una pacificación victoriosa y está curtida en las inclemencias de la guerra, se ha logrado unir otra que puede brillar junto a las mejores del extranjero, por su ilustración, por su espíritu caballeresco, por sus nobles afanes; cuando la una y la otra se han hermanado en el yunque terrible de las amargas padecidas; cuando en ella están confundidos maestros y discípulos, hijos y padres con iguales merecimientos y deseos; cuando todo reclama unión, convergencia, perseverancia, suma, y cuando ante los bochornos políticos, los abusos del nepotismo, el agiotaje y la rebatija de prebendas que por ahí, dondequiera, trabajan la ruina y el separatismo nacionales, todo el mundo viene admirando y reconociendo en el Ejército, con sobrada razón, algo así como el aislamiento del contagio, no puede menos de impresionar hondamente, con la secuela de los naturales comentarios, que allí en las mismas filas donde siempre ha resplandecido el sacrificio, la pureza de sentimientos y la más generosa fraternidad comiencen a percibirse lamentables, cual si fueran relampagueantes desahogos, trasuntos vagos de cierta misteriosa enemiga, de cierto encono y rivalidad entre unos y otros.

No caben dudas. Ello podrá todavía no alcanzar más proporciones que las de un asomo ligero, "cirrus" fugaces que aislada, muy separadamente, se producen quizás contra el deseo y la voluntad individuales, inadvertidos probablemente desde cerca, pero que desde lejos déjanse ver como las vaporaciones de las charcas, formando vaho de germinación peligrosísima.

En todo tiempo y en todas las colectividades humanas observase una fuerza recóndita que parece surgir contra el ideal preconcebido. No es el mandato de la inteligencia que razona, es el empuje de la pasión que nos desorienta y nos desvia; el ímán de los apetitos que nos llama; la inspiración de los egoísmos que nos ciega. Ella genera las apostasías en política, la soberbia entre la humildad, el despotismo airado bajo la santa guía de las redenciones populares y el atropello ante la justicia que se invocó. Por ella, la divergencia entre los apostolados y los hechos; el dicho que no responde a la manifestación del pensamiento y el tono, el ademán, las resoluciones que sorprenden. Concurren también a producir y multiplicar este impulso, la desproporción entre las impaciencias y los medios; aquel juicio rebelde que lisongeramente nos afirma la superioridad y alcances de nuestra valía personal; toda esa desmoralizadora cosecha de utilidades, elevaciones y favores que a diario suelen recoger los aúdares, los intrigantes, y la vacilación, sobre todo, la inseguridad en los derroteros iniciados.

Lo admirable, por consecuencia es que a través de los años, con todo lo que a fomentarla incensantemente ha podido contribuir y contribuye, no haya ganado mucho más terreno esa fuerza, y la excitación, la rivalidad, el antagonismo no sean males devoradores en las filas.

Singulares virtudes ha demostrado con ello nuestro Ejército; preciso es reconocerlo desde luego. Sufrido agravios e injustificados abandonos, ingratitudes, postergaciones y desdenes: todo cuanto enciende los ánimos, ha dado ejemplo hermoso de una brillante y regeneradora disciplina; enérgico y laborioso ante la nacional dejadez, sabe dar fe de su patriotismo y sus alientos; resistiendo, por último a la descomposición que nos invade, a esa influencia demoleadora que trastorna, se ha dejado llevar de los arranques de sus corazones de soldado, y, procurando instintivamente la defensa, por generosa, por natural inclinación, ha conyocado a la fraternidad y al compañerismo en la bandera.

Todo esto es de una evidencia incontable; pero todo esto, por la misma razón que pone de manifiesto esas virtudes, hace más alarmante y extraño ese fenómeno de relampagueantes desahogos; nuncio seguro, como ya dejamos dicho, de cierta misteriosa enemiga, de cierto encono de lo juvenil contra lo viejo, de algo que bien pudiera llamarse "la obsesión del estorbo", de una competencia insensata, de algo, en fin, repetimos, que merece ser cuidadosamente reparado y, a todo trance, severamente combatido.

No son vanos recelos. Bien puede ser que si de conciencia en conciencia se fuese haciendo la investigación correspondiente no se hallara una sola que de tal enemiga se considerase responsable ni de tales sentimientos participe. Y es que si nadie se coce asimismo, nadie tampoco hace ni dice únicamente lo que se propone hacer ó decir; las palabras y el gesto, el aplauso y hasta el silencio pueden tener interpretaciones muy distintas; la intención no se transparenta como el vidrio.

Anádesa a esto la moción de la fuerza en que ya nos hemos ocupado y se comprenderá sin dificultad esa ignorancia, la razón del peligro y el hecho ingrato a que nos venimos refiriendo.

"E pur si muove": Acontece, por ejemplo, que se habla de una rebaja en las edades para enviar a la situación de retirados. Quien más quien menos, cediendo a la justificación de la reforma, juzgala de oportunidad y conveniente, pero al discutir el asunto en las reuniones y paseos, en los círculos y, a veces también desde las columnas periodísticas, no tarda en aparecer la reticencia, pronto chispea la votación de un radicalismo desmedido y la ruda torpeza de un egoísta solicitud que mortifica. Escuchando ciertas frases, percibiendo entonces lo violento del empujón a que se deben, cualquiera imaginaria que los viejos, los veteranos encanecidos en las armas tienen la culpa de todas nuestras desdichas y vergüenzas; que no hay virilidad en sus pechos; ni calor en sus almas, ni entusiasmo en sus corazones; que son algo así como lastimosos impedimentos: No resulta verdad; la historia, la experiencia, la misma investigación del momento surgen acordes para demostrarnos lo contrario, y la hiel de las frases, lo violento del empujón, la reticencia, el radicalismo y la diatriba, ¿qué hacer sino atribuirlo a otros motivos?

Tres cuartos de lo propio sucede cuando se trata de revistas, de turnos, de inspecciones; de mandos y comisiones y destinos. Oyendo por acá y por allá; considerando la transcendental importancia, la necesidad que ligera y gratuitamente se atribuyen a determinados proyectos, la rapidez con que se generaliza el caso aislado, la irreflexión de las peticiones ó las críticas y la manera, en fin, con que se procuran las vacantes, no tarda mucho en aparecer, enristiéndose, el vaho de una competencia en desarrollo, la obsesión del estorbo, lo contrario al compañerismo y la hidalguía.

Ello, insistimos, podrá no alcanzar todavía más proporciones que las de un asomo ligero, cirrus fugaces que aislada, muy separadamente, se producen quizás contra el deseo y la voluntad individuales; pero ello da lugar en los tiempos de antimilitarismo que vivimos a suponer que abunda mucho la inutilidad en el Ejército, que rebosa de ineptitud y de canongias; que hay en él una mayoría de incapaces, y esto no es más que una fantasía calumniosa, no debe tolerarse y, con toda energía, debe inmediata y severamente reprimirse.

Reprimirse por todos, en general, y por cada uno, en particular, con los fueros internos de la voluntad y la conciencia; reprimirse para no dar motivo a la desconsideración de los extraños, para evitar el contagio, la propagación y la discordia, para que los cirrus fugaces no se hagan nubes de vendaval y de tronada; reprimirse con la equidad y la justicia, con la templanza, con la satisfacción de justificadas aspiraciones, con la reorganización que abre puertas a la juventud y los méritos sin precisión de ninguna clase de atropellos ni sacrificios abusivos, y, por último, se tomando una orientación determinada, reprimir un rumbo fijo que, librándonos de la pesadumbre de la duda, nos de vigor y alientos con el faro más ó menos lejano de la esperanza y la realidad apetecidas.

## Nuestras campañas

### Una victoria más

Conocidas son de nuestros lectores las enérgicas campañas que en pró de los intereses del Ejército y de la Armada; como de sus clases pasivas, venimos sosteniendo.

Nuestros triunfos han sido muchos, y ahora acabamos de obtener otro, gracias al sentimiento de justicia del señor ministro de Marina y a su firme resolución de atender a la retribución de los más importantes servicios del ramo que dirige.

Venimos pidiendo que las gratificaciones de embarque se aumenten, clasificándolas de una manera justa y equitativa, y en el presupuesto que se está confeccionando sobre las líneas generales trazadas por el general Ferrándiz, al cual va a deber el país tener escuadra y marina bien organizada y administrada, se introducirá un aumento en dichas gratificaciones de embarque.

Nosotros hemos de insistir sobre lo justo que sería clasificarlas, denominando de "ancla a ancla" las que "duplicadas", correspondiesen a los días de mar; a los días de verdadera navegación.

La gratificación ordinaria de embarque, debe ser la actual, de 150 pesetas mensuales para el Cuerpo de oficiales, y de 75 en lugar de las 50 que hoy perciben los Cuerpos subalternos de condestables, contra-maestros, maquinistas de cierta graduación y practicantes, "duplicándose" en los días de mar.

Es asimismo de absoluta necesidad y lo requiere el más elemental principio de justicia, que los sueldos de la oficialidad se aumenten hasta el límite que pensaba proponer el general Weyler para el Ejército, y que nosotros venimos defendiendo, con poca diferencia de cantidad, aumentado en 25 pesetas mensuales los mezuquinos que tienen asignados los cuerpos subalternos de la Marina.

Si para esto es preciso establecer una prudente amortización de personal sobrante, establézcase de modo que cause el menor perjuicio posible a los interesados, y aún búsquese mayor compensación que la que tendrían ya los que resultarían perjudicados por el momento con la amortización, por el aumento de sueldo que disfrutarían, pero no se tenga al cuerpo de oficiales de tierra, como de mar, y a los sargentos del Ejército y cuerpos subalternos de la Armada, en el estado de verdadera pobreza en que viven, con mengua de la clase y desprestigio del uniforme militar.

Venimos defendiendo un presupuesto para Marina de 50 millones de pesetas, mas otro extraordinario que debiera ascender a tanto, dedicado expresamente a nuevas construcciones navales, para lo cual es indispensable que este Gobierno resuelva con mano firme y sin contemplación alguna, el problema de descubrimiento de la propiedad oculta, único modo de aumentar los ingresos con equidad y con justicia.

También el personal de material de Artillería de tierra, debe ser organizado y retribuido de otra manera, pues hoy se da el caso de que determinada clase de maestros de fábrica tengan menos sueldo que los de taller resultando además que, algunos que por razón de los diez años de efectividad iban a disfrutar 500 pesetas anuales de gratificación, las pierdan por el nuevo arreglo, sin que se compensen con mayor sueldo.

La última categoría de maestro de fábrica debe ser igual, ó un grado superior, a la primera de maestro de taller; esto es de lógica indiscutible.

## Músicos mayores

### Clases de banda

Los músicos mayores, como las modestas clases de banda pasan años y más años sin que ante sus ojos vean un porvenir proporcionado a sus conocimientos, a sus méritos y a la importancia de sus servicios.

La música es un arte incomparable que alienta al espíritu, que habla al alma, que dispone al soldado en la paz a sobrellevar toda clase de penalidades y fatigas, y en la guerra a hacer toda clase de proezas con riesgo de su vida.

El toque de banda, el sonido del clarín y el redoble de los tambores, lleva a las filas, a manera de corriente eléctrica, el entusiasmo, el deseo de lanzarse al combate para adquirir la victoria y la gloria.

El músico mayor tiene una profesión digna de consideración y respeto. El sargento de banda es un veterano curtido en las lides militares, dando ejemplo de disciplina, de puntualidad y de policía.

Las clases, le siguen con el deseo de imitar su intachable conducta, y su aspecto de veterano soldado infunde respeto y despertía la estimación y cariño en los Cuerpos.

El sueldo del músico mayor debe ser aumentado, y sus consideraciones elevadas en el orden militar, como lo están en el social.

El sargento de banda debe percibir mayor sueldo; el que hemos asignado al sargento en general, más un pequeño plus ó gratificación por razón de la constante instrucción de las clases, a que se dedica.

El cabo de banda debe percibir 15 pesetas mensuales más, de sueldo ó haber, como justa remuneración a sus largos, constantes y penosos servicios, limitando este beneficio personal a los que lleven, por ejemplo, diez años de servicio y cinco de empleo.

Para el próximo presupuesto, es de esperar que se tengan en cuenta nuestras justas observaciones, como en el que hoy rige, se tuvieron en cuenta otras que veníamos haciendo, sobre personal del material de artillería é ingenieros, maestros armeros, sueldo de los oficiales, haberes de las clases de tropa de la Guardia civil y Carabineros, etc. etc.

Seguiremos nuestras campañas, encaminadas a que haya justa retribución de servicios y equidad en ella, con especial atención de las clases desheredadas.

## LAS PLANTILLAS

### Comparaciones

Recordarán nuestros lectores que en época reciente publicamos las correspondientes a las escalas activa y de reserva del Estado Mayor General, Cuerpo del Estado de Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros.

Aparecieron en los números de este dia-

rio, días 24, 26 y 27 de Diciembre, 3, 4, 10, 11, 12, 14, 15 y 16 de Enero.

Asuntos de mayor urgencia nos impidieron añadir los cálculos y consideraciones siguientes

Reasumiendo las plantillas propuestas y comparándolas con la existencia actual en todos los grados, resulta:

### Estado Mayor general

ESCALA ACTIVA	Tenientes generales.	Generales de división.	Generales de brigada.	TOTAL
Plantilla.....	32	45	100	167
Existen.....	31	60	120	211
Diferencia.....	- 9	- 15	- 20	- 44

### ESCALA DE RESERVA

Plantilla.....	15	25	62	102
Existen.....	9	41	285	335
Diferencia.....	+ 6	- 16	- 223	- 233

### Cuerpo de Estado Mayor

	Coroneles.	Tenientes coroneles.	Capitanes.	TOTAL
Plantilla.....	40	125	160	325
Existen.....	26	142	122	290
Diferencia.....	+ 14	- 17	+ 38	+ 35

En todas las armas y cuerpos la cifra de tenientes coroneles existentes es el resultado de sumar los de este empleo con los comandantes, por desaparecer esta graduación, quedando solamente jefes y principales (coroneles) y jefes auxiliares (tenientes coroneles). Así mismo van reunidos los primeros y segundos tenientes.

### Infantería

ESCALA ACTIVA	Coroneles.	Tenientes coroneles.	Capitanes.	Tenientes.	TOTAL
Plantilla.....	250	840	1.188	1.713	3.955
Existen.....	239	1.607	2.284	1.578	5.708
Diferencia.....	+ 11	- 803	- 1.096	+ 135	- 1.753

### Caballería

ESCALA ACTIVA	Coroneles.	Tenientes coroneles.	Capitanes.	Tenientes.	TOTAL
Plantilla.....	80	255	380	460	1.175
Existen.....	70	290	517	674	1.551
Diferencia.....	+ 10	- 35	- 137	- 214	- 376

### Artillería

ESCALA ACTIVA	Coroneles.	Tenientes coroneles.	Capitanes.	Tenientes.	TOTAL
Plantilla.....	88	279	405	578	1.350
Existen.....	67	380	497	359	1.303
Diferencia.....	+ 21	- 101	- 92	+ 219	+ 47

### Ingenieros

ESCALA ACTIVA	Coroneles.	Tenientes coroneles.	Capitanes.	Tenientes.	TOTAL
Plantilla.....	45	142	193	253	633
Existen.....	42	181	263	142	628
Diferencia.....	+ 3	- 39	- 70	+ 111	+ 5

	Tenientes coroneles.	Capitanes.	Tenientes.
En Estado Mayor.....	310	400	5
En Infantería.....	221	475	6,85
En Caballería.....	318	475	5,75
En Artillería.....	417	462	6,56
En Ingenieros.....	415	428	5,62

	Capitanes.	Tenientes.
En Estado Mayor.....	1'28	2'13
En Infantería.....	1'47	2'13
En Caballería.....	1'52	1'80
En Artillería.....	1'45	2'07
En Ingenieros.....	1'35	1'78

Por último, de igual modo se obtiene que a cada capitán corresponde:

### Tenientes.

En Infantería, 1'44.  
En Caballería, 1'21.  
En Artillería, 1'42.  
En Ingenieros, 1'31.

La casi igualdad de los módulos anteriores entre los cuales hay diferencias mínimas, hacen ver la posibilidad de conseguir una identidad completa y con ella una marcha uniforme en las escalas.

En otro artículo nos ocuparemos de este asunto, y del modo de llevar a cabo la amortización.

## Clases pasivas

### Las cédulas.

Hemos hablado en otros números del descuento que, como carga onerosa, pesa sobre los haberes de retiro y jubilaciones; y los que desconozcan los sacrificios que ha tenido que imponerse el que ha logrado obtener derecho a una pensión, sea ésta la de indole y condición que sea, dirán acaso que los retirados nos quejamos de vicio.

Idea completamente falsa y sin bases, puesto que las pensiones que—como re-

compensa al tiempo servido y en cumplimiento al contrato bilateral que por parte del Estado existe—se satisfacen, deben ser entregadas a los interesados sin descuento de ninguna clase.

Pero no vamos a hablar hoy de ese descuento; proseguiremos en artículos y días consecutivos, por más que nuestros ministros de Hacienda, acostumbrados, como dicen están los pájaros de la vega a las voces, no nos hagan caso.

¡Tócanos hoy en turno hablar de otro impuesto, que si es irritante é injusto, si cabe más que aquel, que ya lo es mucho, para todos los españoles en general, más hoy por la esperanza que se nos hizo concebir que si se aumentaba, se suprimian

los consumos, y se dice se aumenta aquí y no se suprime éste, es doblemente más y más irritante para los jefes y retirados y para las clases pasivas.

Para ello tenemos necesariamente que incurrir en un defecto que siempre hemos anatematizado: las comparaciones, no sólo con los elementos civiles, sino aun con nuestros compañeros en actividad; y por más que aquéllas han de resultar odiosas, si queremos demostrar la justicia que nos asiste para la baja, es fuerza que comparemos, pues para saber si un objeto cualquiera es bueno, hay que compararle con otro que no lo sea.

Luego, como la necesidad obliga, comparemos.

Un rico almacenista, pasó su vida detrás del mostrador; adquirió un capital relativamente grande; cuando estaba al frente de su almacén, pagaba cédula de 1.ª clase, 100 pesetas, con el aumento del 50 por 100, como recargo municipal: su edad aumenta, su capital crece, pero se retira del negocio por cansancio, por edad, etc., etc.; habita una casa cuyo alquiler es de 1.500 pesetas anuales, y paga cédula de 7.ª clase, 16 pesetas, aun cuando su capital ascienda á muchos miles de duros, pero como lo tiene colocado en papel de la Deuda, y este capital no paga contribución alguna, "paga él menos" cantidad por el impuesto de cédula.

Un coronel de ejército en activo, coopera al impuesto de cédulas adquiriendo la suya como se le ordena, de 9.ª clase.

Este mismo señor coronel, tiene una edad avanzada, no puede seguir en activo y se retira, al retirarse tiene menos sueldo, más achaques, y entonces la nación le exige cédula de 4.ª clase.

Es decir, "ahora cobra menos", y "paga más". Antes el impuesto de cédulas le sufragaba con cuatro pesetas sin recargo, y ahora se le exigen 40 pesetas más el recargo municipal correspondiente.

¿Es lógico, es justo eso, señor ministro de Hacienda?

Zoñum.

(CONTINUAREMOS).

GUARDIA CIVIL

Sucesos de la Vacarizuela.

El cabo Ricardo Nieto Cuevas y guardia segundo Pedro Molero Monjón, salieron de su puesto de Peal de Becerro el día 8 del pasado, después de venir trabajando desde el 26 de Enero último para averiguar un robo de ropas y efectos, hechos al vecino de dicha villa Francisco Parra Vindez, con el autor Juan Padilla Simarra (a "Bombacho"), para el sitio de la Vacarizuela, término de la Uruela, donde manifestó éste tener ocultas las ropas, y donde habitaba, desde hacía poco, con su amante Romualda Ramal Oliven, una niña de cuatro años; llegaron sobre las veinte, y viendo que el Padilla carecía de recursos, é inducidos con insistencia por éste, se quedaron en su casa cortijo; cenaron de lo que ellos llevaban en sus carteras, compartiéndolo con Padilla y su familia, que á las veintidós se metió en su cuarto dormitorio, quedándose la pareja en la cocina contigua, separada del dormitorio por un débil tabique, sin puerta.

A eso de las cuatro de la madrugada oyó el guardia Melero ruido como de andar con un fusil, trascurrido el cerrojo, avisó de ello al cabo, quien se levantó rápidamente, encendió luz y se dirigió hacia el cuarto, diciendo al Padilla que qué hacía y dónde iba á aquellas horas, constándole que á echar un piónso á su mula, que la tenía á la parte de afuera, negándose el cabo á dejarle salir por sí trataba de fugarse.

Entonces, y habiendo visto antes, que la llave de la puerta estaba quitada porque el cabo la había recogido se avalanzó de improviso hacia él y con un enorme cuchillo de monte lo inflirió cuatro mortales puñaladas, con tanta furia, que el cabo cayó de espaldas al suelo; más que la guardia, que ya estaba preparado con su fusil, hizo tres disparos seguidos al Padilla y su amante, quienes á pesar de ello se lanzaron contra el guardia, y éste viéndose acosado, en un espacio relativamente pequeño é imposibilitado de seguir haciendo uso del fusil, y no sin obligar al Padilla á que tirara el cuchillo que esgrimía, empezó una lucha encarnizada cuerpo á cuerpo, cayendo sobre la lumbre, produciéndose varias quemaduras y recibiendo infinidad de mordiscos y arañazos por parte de sus dos terribles contendientes, hasta que rendidos de luchas, y viendo al cabo sin amparo, se salió al campo yendo á un cortijo próximo propiedad del alcalde pedáneo, para solicitar de éste los auxilios necesarios, á fin de proteger al cabo, que por momentos perdía su vida, y que les solicitaba con voces lastimeras, llegando con el guardia, el alcalde Teodoro, y un tal Lázaro Medidetta, los cuales entraron de nuevo en el lugar del suceso, no sin tener que esperar á que el Padilla abriera la puerta, que cerró al salir el guardia prestando éste al cabo, con el mayor cariño y esmero los cuidados que tuvo á su alcance, y muriendo en sus brazos, á las tres horas de penosos sufrimientos.

El Padilla falleció también á las veintidós del mismo día nueve, y su amante trasladada al Hospital de Gazorla, murió en éste, el día catorce del actual, habiendo el once dado á luz una niña, dejando otra de unos cuatro años.

El capitán de la compañía D. Manuel García Muñoz y el primer teniente jefe de la línea don Francisco Partida Gómez, tuvieron noticia del hecho á las dieciocho del día nueve, é inmediatamente y á pesar de la oscuridad de la noche, y de lo péximo de los caminos, salieron con fuerza para el sitio del suceso, donde llegaron á las seis del día diez, tomando informes: el primero para dar detalles á la superioridad y el segundo para instruir la correspondiente sumaria.

Después vino el señor coronel subinspector del tercio, D. Antonio Aguirre del Campal, con su ayudante y el jefe de la línea de Ubeda, en concepto de secretario, para hacer información sobre el asunto.

Esto es lo ocurrido, aunque se hayan echado á volar otras especies calumniosas, y se hayan hecho comentarios perjudiciales para el prestigio del Cuerpo y sobre todo para la justicia militar, no bien parada en esta ocasión, con tanta duda é informe.

Sin duda para algunos periódicos y para algunas personas, sin sentimientos nobles, es poca la pérdida de un cabo que, celoso de descubrir un robo en lugar que no es de su demarcación, sale de ésta pasando trabajos, y hasta haciendo gastos para inspirar confianza al autor, tratándolo con cariño, á fin de que le diga el sitio en que oculta sus rapinas; era preciso manchar su honra y no respetar su memoria, infringiéndole la grave ofensa de suponer que fuera en busca de amores á sitios lejanos, y con una mujer asquerosa, y á quien no había visto en su vida; un hombre sencillo y modelo de honradez, que deja viuda y cuatro hijos en el mayor desamparo, irá á lanzarse á campañas amorosas, buscando como

pretesto un robo; robo real y positivo como lo prueba el atestado con las desenterradas ropas, entregado al Juez de Peal por el cabo de Gazorla, continuador del servicio que empezó su malogrado compañero. ¡Lástima es que, para esos difamadores que disfrazan la verdad, no hubiera un severo castigo que sirviera de escarmiento para lo sucesivo!

Aunque con algún retraso publicamos lo anterior para que exista la completa convicción de que en esta como en todas ocasiones la guardia civil ha cumplido perfectamente sus deberes, mereciendo por tanto alabanzas y no censuras que redunden en su desprestigio, que, es á lo que tienden sus detractores. Afortunadamente convencido el ministro de la Gobernación de la inexactitud de cuanto se decía respecto á este servicio y obrando con verdadera justicia, ha remitido 500 pesetas para la viuda del cabo Nieto, donativo por el que venía trabajando el general Director; amante de lo justo y de cuanto al bien de sus subordinados afecta.

LIBRO UTILÍSIMO

La ya famosa colección de Manuales-Soler, que constituye á la fecha una Biblioteca que honra á España y es patente de acreditada cultura para las innumerables personas que la poseen, acaba de enriquecerse con un nuevo volumen cuyo título es "Los remedios vegetales", original del distinguido médico, y publicista D. Alfredo Opisso.

Hermánase en esta obra la importancia del contenido con la utilidad de sus aplicaciones, pues en realidad, es una verdadera materia médica popular, de riguroso carácter científico, á pesar de la forma clara y amena y la recomendación. Las familias la habrán de consultar con fruto en la gran mayoría de los casos de enfermedad, y aun aparte de esta contingencia, habrán de ser inapreciables los servicios que preste como inmenso caudal de noticias interesantísimas sobre el mundo de las plantas, cuyas virtudes dá á conocer.

La exageración en que se ha caído, de algunos años á esta parte, proscribiendo injustamente las muchísimas sustancias vegetales dotadas de probada y acreditada eficacia, encontrarán un correctivo en esta nueva obra, verdadera reivindicación de las plantas medicinales. Los numerosos gravados que acompañan al texto ilustran perfectamente las explicaciones, siempre llenas de atractivos, sin el menor asomo de aridez ni de sequedad técnica. «Los remedios vegetales» son digno complemento de «La medicina doméstica», del mismo autor, tan extraordinariamente propagada entre todas las clases sociales.

Véndese al infimo precio de 2 pesetas en todas las librerías.

Información política

Ha quedado solucionada la huelga de matarifes de la Coruña, según telegramas oficiales recibidos en Gobernación.

El Sr. Lacierva ha manifestado, que es inexacto haya sido suspendido el ayuntamiento de Valencia, y que las noticias que tiene de este asunto no son otras que las que publica la prensa, pero que oficialmente no hay nada.

Referente á lo del conflicto de agricultores de Motril ha dicho el Sr. Lacierva, que era una cuestión puramente particular y no del gobierno.

Una comisión de regantes de Sevilla ha visitado al ministro de Fomento para interesarle en la construcción de una granja agrícola en aquella región.

S. M. el Rey ha despachado esta mañana con los ministros de Fomento é Instrucción, no habiendo firmado ningún decreto por hallarse herido ligeramente en una mano.

Los Sres. Salillas y Tejera han marchado á Santoña con objeto de estudiar el edificio de penitenciaría que ha de ser instalado en aquella población.

DIARIO OFICIAL

Real Decreto

Ascendiendo á General de brigada al Coronel de E. M., D. Plácido de la Cueva.

Reales ordenes

"Infantería." Coronales.—Destinos: D. Franco Santibañ, al de la Constitución; D. Tomás Bellido, al de Valencia; D. Enrique Fernández, al del Rey; D. Isidro de Castro, á la zona de Burgos; D. Victor Girón, á la zona de Pamplona; D. Francisco Bruna, á la zona de Oviedo; D. Joaquín Rajal, á desempeñar el cargo de juez instructor de causas en 1.ª región; don Enrique Rivero, á la comisión mixta de reclutamiento de Jaén.

D. Juan Fernández, á desempeñar el cargo de sargento mayor de la fortaleza de Isabel II de Mahón; D. Natalio O'Dena, al cargo de gobernador de las Prisiones militares de Madrid; D. Fermín Idoate, á excedente en la región; D. Manuel Vizmanos, á excedente en la primera región; D. Ernesto Ortega, á excedente en la sexta; D. Fortunato López, á excedente en la primera región; y D. Antonio Escudero, á excedente en la primera región.

Información de Marina

El ministro de Marina ha conferenciado esta mañana con el de Hacienda, según se cree para establecer las líneas generales del nuevo presupuesto.

Ayer salió de Málaga el "Proserpina".

Hoy se han reunido los Fiscales Togados del Consejo Supremo de Guerra y Marina para dictar sentencia en la causa instruida al Ordenador de la Armada Sr. Boticio.

La sentencia no será conocida hasta el próximo lunes.

Las construcciones navales que han de efectuarse al aprobarse los nuevos presupuestos, serán hechas en España, habiéndose de arrendar uno de los Arsenales del Estado á una importante empresa que garantizará suficientemente los intereses de la Nación.

NOTA DEL DIA

El estúpido accidente de la familia asfixiada por ácido carbónico ha puesto carne de gallina á los frioleros, que empiezan á comprender los peligros de dormir con el brasero encendido en la habitación ó con el chubsky.

La hecatombe, como es natural, ha impresionado muchísimo, tratándose además de una familia que aun cuando humilde, era feliz, habiendo desaparecido todos los que la constituían víctimas de su conchabanza ó de su descuido.

La asfixia debe ser un modo horroroso de morir: Los pulmones, la tráquea, los bronquios, invadidos por el gas deletéreo se rinden y la vida se escapa del individuo, sin medios de lucha, al peso aplastante del carbono.

Pero hay, por desgracia, otras asfixias no menos graves, y que no son producidas por el ácido carbónico, sino por otras emanaciones más ó menos nocivas, de las que es preciso huir tanto ó más que de los braseros mal encendidos.

Las teorías positivistas de ciertos filósofos, sino envenenan la sangre, envenenan el espíritu y lo inutilizan para la admirable labor del bien. Y si al menos se envenenasen ellos solos, pero lo peor es que causan numerosas é inocentes víctimas.

En otro tiempo se podían leer impunemente los mayores dislates porque solo hacían mella, como los famosos libros de caballerías, en las imaginaciones calenturientas cual la del famoso caballero andante D. Quijote de la Mancha.

Ahora no. Los primeros tipográficos, los exordios de relumbrón, las teorías peregrinas hallan campo extenso donde desarrollarse, con frecuencia se ven apóstoles de la filosofía modernista que asfixian á sus relacionados sin defensa y poco menos que á tenazón.

El caso es que esos genios de la locura pretenden hacer escuela y se pasan la vida haciendo la desesperación de sus relacionados y de la familia que puede perecer asfixiada con el carbón de tan laborerías lucubraciones.

Dios nos libre de los oradores con tesis y de los charlatanes sin ella; de los filósofos con melena y de los sonadores calvos, porque todos ellos viven en atmósferas mentales sumamente enrequecidas y vicciadas.

La imaginación, como los pulmones, están expuestos á todo género de asfixias, y es preferible abrir las ventanas y la inteligencia de par en par á todas las intemperies, que vivir encerrados en exclusivismos doctrinarios.

La luz, el oxígeno, la verdad purifican los cuerpos y las almas. No vivais, lectores míos en sótanos mal ventilados ni cerréis el espíritu en teorías reñidas con la ley natural.

Dios nos ha dado el alma y el cuerpo para conservarlo con arreglo á los sanos principios y á las atmósferas limpias por eso los que tienen buenos pulmones y clara mentalidad viven muchos años en paz y en gracia del Omnipotente. Amén.

Abel Imart.

Las perlas de California

Un grupo de capitalistas de La Paz, Moligé y San José del Cabo; en la península mejicana de California, se ha constituido en Sociedad para hacer la pesca de perlas en los mares de la península, y realizar el negocio bajo una forma amplia y bien dirigida, á fin de que produzca los resultados que deben obtenerse.

Al efecto, ha encargado á Alemania gran número de escafandras y linternas submarinas, escalas y otros aparatos usados en Europa en toda clase de trabajos submarinos. El pedido ha llegado á La Paz y la empresa se ocupa en organizar los trabajos de explotación y en contratar los operarios que han de trabajar como burros.

Además tiene dispuesto exportar las perlas que extraiga y la concha las perlas que extraiga y la concha la utilizará en la elaboración de botones, para lo que fundará una fábrica en esa misma península.

La raza humana perfecta

Un rico terrateniente ruso, llamado Radhtnikoff, viene realizando una experiencia interesante desde el punto de vista etnológico. Habiéndose propuesto, hace algún tiempo, obtener, por medio de cruzamientos, una raza de hombres verdaderamente hermosos, ofreció tierras y aperos de labranza gratis en sus inmensas propiedades cercanas á Moscú. Afluieron á la oferta innumerables gentes, procediendo entonces Radhtnikoff á hacer una cuidadosa selección de individuos de ambos sexos, cuyo matrimonio estipuló con generosas dadas. De esta colonia surgieron 100 niños, tan admirablemente bellos, que al poco tiempo eran célebres por ese concepto las propiedades del acacudalado moscovita.

Los niños, convertidos en adultos al correr de los días, se casaron á su vez, dando ello por resultado una variedad humana especial, en toda la especie humana cada vez mayor. El referido experimento debe haber servido de estímulo á la constitución de los Estados Unidos de un comité compuesto de médicos eminentes, cuya labor consistirá en estudiar los grandes problemas del matrimonio y de la herencia, á fin de poder llegar en la América del Norte á la producción de una raza gigantesca tanto intelectual como físicamente considerada.

Uno de los puntos que habrá de investigar en particular el nuevo comité será la flamante teoría científica llamada de los "saltos". Por ejemplo, en la propagación de las plantas suele observarse, de vez en cuando, la aparición de algún elemento anormal, pudiendo ser citado como un capricho de ese género el albaricque.

Refiriéndonos al reino animal, no es raro que nazca un gato con un dedo más que sus progenitores, y que ese capricho de la Naturaleza sea transmitido á varias generaciones. Cuando tal cosa ocurre, y se advierte que la normalidad puede ser útil, se procura favorecerla por cuantos medios pone la técnica en manos del hombre.

Los norteamericanos podrán sacar partido á este respecto de las particularidades que ofrecen ciertas familias indígenas, cual acontece con los "Adamses", de Massachusetts, quienes se transmiten de generación en generación un cerebro mucho mejor organizado que el del resto de sus compatriotas.

Este fenómeno pudiera ser atribuido á algún lejano antepasado de los "Adamses", el que intelectualmente considerado, sería un capricho de la Naturaleza; un anormal del que heredaron sus descendientes las extraordinarias facultades mentales.

Por último, entre otros puntos oscuros que deberán aclarar los del comité norteamericano, se hallan los siguientes: si los rasgos característicos se heredan del padre ó de la madre; si una nariz voluminosa y una mandíbula abultada en el varón, las piernas fuertes, el busto encorvado y otros defectos físicos se deben á la herencia; si la nutrición influye en el acentuamiento de dichas características; si existe alguna relación entre el desarrollo cerebral y el de los mencionados defectos; y, finalmente, si las manos y los pies pueden servir para ilustrar este punto especial de la herencia.

Todas las anteriores cuestiones se hallan, sin embargo, subordinadas al problema principal, y que consiste en descubrir algún medio de mejorar la especie humana, física, mental y moralmente. En el terreno estricto de la teoría, no cabe duda que podrían crearse variedades étnicas muy superiores á las que ahora existen, sólo con emplear los principios ya conocidos de la selección, vigilando los matrimonios.

Más como quiera que semejante procedimiento es irrealizable en la práctica, queda por averiguar si dentro de los medios factibles hay alguna que pueda dar resultado al propósito en cuestión. Lo que desde luego debería hacerse en primer término, es prohibir los enlaces de personas defectuosas física ó moralmente, á fin de lograr, ya que no el inmediato mejoramiento de la especie, el que no continuase degenerando.

El problema ruso

Ya está funcionando la nueva Duma, sin que sea posible vislumbrar lo que sucederá en Rusia, donde están frente á frente dos fuerzas incontrastables: el despotismo personal y la democracia constitucional.

En el régimen político del imperio ruso, todo está por hacer y las iniciativas carecen de autoridad y de prestigio, porque los del bando autocrático quieren ahogar en sangre los derechos del pueblo, y los del bando parlamentario pretenden, con discursos, volver lo de adentro afuera, como se suele decir, en las instituciones porque se rige aquel país sin ventura.

La Duma es fuerte, el Gobierno también, ¿quién cederá? Ninguno de ambos factores, pero es lo cierto, que siendo ambos muy poderosos no tienen fuerza suficiente para imponerse.

El Gobierno ruso es demasiado autoritario y la Duma es sobrado radical; en esos extremos está el conflicto, que no se podrá resolver sino por la ruina de ambos colosos.

La evolución, iniciada ya, consumirá muchos Gobiernos como el actual y muchas Dumas como la segunda que acaba de ser elegida; lo cual quiere decir, que el camino de la regeneración política del pueblo ruso es largo y accidentado.

La guerra ruso japonesa ha precipitado la evolución política, quitando autoridad al Zar sin dársela á los partidos revolucionarios. La consecuencia inmediata son los crímenes del terrorismo, que de una y de otra parte pretenden dominar por la total destrucción del contrario.

Así no podrá Rusia reponerse de sus quebrantos, ni logrará rehacer su crédito exterior, ni afianzar definitivamente el trono y las libertades públicas. Cuando la evolución se complete, estará el suelo ruso lleno de cadáveres.

Abierta la Duma, habrá que esperar los primeros debates, en que el Gobierno será inevitablemente arrojado; pero, ¿y después? ¿Qué ocurrirá luego? ¿Cómo se constituirán los Gobiernos sucesivos?

Estas preguntas están en la mente de todos, pero la respuesta no viene de ninguna parte. Eso prueba lo escabroso del pleito ruso, en que no se sabe qué admirar más, si la tenacidad de los combatientes ó su incomprendible lejanía de la realidad.

Notas de Palacio.

La princesa Beatriz, que desde hace tiempo siente vivos deseos de conocer la hermosa región andaluza, se dispone á realizarlos.

Dudaba la princesa Beatriz respecto á la época en que había de recorrer las principales capitales de Andalucía; pero atendiendo á que se dejaba la excursión para después del suceso que para fines de Abril ó primeros de Mayo espera la real familia, acaso resultase ya demasiado caluroso el tiempo en la región citada, ha adelantado el viaje.

Saldrá la princesa Beatriz hoy viernes con dirección á Andalucía, acompañada de su séquito particular y del duque de Lécera.

Aún no está definitivamente acordado el orden en que la princesa visitará á las distintas capitales; pero desde luego quedarán incluidas en la excursión Sevilla, Córdoba, Málaga, Granada y Cádiz.

Una comisión, presidida por el teniente coronel del regimiento del Rey, Sr. Palacios, entregará á S. M. el día que se digno recibirlas, la ejecutoria, en pergamino, autorizada por el notario Sr. Alonso, en que se consigna la fecha de erección del regimiento antes citado, las vicisitudes por que pasó, contándose entre ellas haber sido dos veces Cuerpo Real, y sus hechos de guerra gloriosos.

La ejecutoria está hecha en letra negra, roja y dorada, y colocada en el centro de un cuadro, sirviendo de fondo el pendón morado de Castilla, que es, por privilegio, el del referido regimiento del Rey.

MARRUECOS

Dicen de Tánger que el Cuerpo diplomático ha enviado al Gobierno marroquí una Nota conteniendo los dictámenes formulados sobre la implantación de las primeras reformas relativas al régimen aduanero, á la supresión del contrabando de armas y á la expropiación de propiedades y al libre cabotaje.

La duquesa de Feife, hija mayor del rey Eduardo VII, ha llegado á Tánger, permaneciendo allí pocas horas.

Los oficiales alemanes que residen actualmente en Fez que están organizando fuerzas, han formado un batallón compuesto por el de Infantería y un escuadrón de Caballería.

El periódico "Le Temps", de París, publica el siguiente telegrama de Tánger: "Los apuros de dinero del Maghzen aumentan por momentos. En Tánger, los funcionarios no cobran sus sueldos desde hace algunos meses."

Lo más grave es que ya no se sabe cómo sostener la mehalla; los agentes del Maghzen se ven reducidos á acudir á negociantes de esta plaza, consiguiendo de ellos pequeños préstamos. Muchos comerciantes se niegan á hacer adelantos, porque ven que los acreedores no han recibido hasta

ahora ninguna cantidad por pequeña que sea.

Los trabajos que ejecutará en Larache una Sociedad alemana por cuenta del Sultán costarán más de siete millones y medio de francos. Estos trabajos no se han subastado, con el pretexto de que existe un compromiso anterior á la Conferencia de Algeciras.

Por otra parte, me escriben de Fez que el Sultán aprovechará cuantas ocasiones se le presenten para falsear el espíritu y la letra del protocolo de la Conferencia.

Bellezas submarinas

Hasta estos últimos tiempos los admiradores de la naturaleza han fijado únicamente su atención en lo que ostenta aquella en la superficie del globo y la luz del sol.

Las montañas con sus nevadas cumbres, las torrentes deslizando sobre las pendientes, los valles umbrosos, las llanuras fértiles, los majestuosos rios, los movimientos grandiosos del mar y la infinita variedad de animales que pueblan los desiertos del continente y de las islas, han sido otros tantos objetos de las descripciones de los poetas y de las investigaciones de los que se han dedicado á las ciencias naturales.

Sin embargo, "eso, no es más que la mitad de la creación. El Océano oculta en sus profundidades una multitud de cuadros no menos vivos y maravillosos, cuyo grande y magnífico aspecto ejerce en nuestra imaginación una atracción poderosa, cuadros de gran inspiración que hoy día empiezan á ser estudiados por la ciencia.

Muchos sabios han descrito las bellezas de esa inmensidad de seres animales y vegetales que se desarrollan en el seno de los mares; formando diversos grupos y clasificaciones de los mismos, pero apenas si han dado una somera idea de los encantos que presenta la vida submarina.

Si sumergimos nuestras miradas en el líquido cristal del Océano indico, vemos en él realizadas las más encantadoras apariciones de los cuentos fantásticos; grupos de matorrales, provistos de variadas flores; los espesillos de Meandrinas y de Astreas contrastan con las apinadas Explanarias que se desenvuelven en forma de copos y con las elegantes madreporas, llenas de esbeltas ramificaciones.

En todas partes brillan los más ricos colores; el verde más rubio alterna con el oscuro y el amarillo; ricas tintas de púrpura pasan del rojo pálido al azul más vivo. Nulporas, rosáceas, amarillas ó matizadas cubren las plantas marchitas y son á su vez envueltos con el acarado tejido de las Retiporas que parecen delicados calados de marfil.—X.

Extranjero

La situación en Rusia

Desde la constitución de la Duma, la situación en el imperio ruso ha mejorado notablemente.

El presidente de la Duma celebró ayer una entrevista muy cordial con el Zar.

Nicolás II expresó la satisfacción que le ha producido la apertura de la segunda Duma, añadiendo que se hace cargo de su tarea aumentada por la diversidad de los partidos políticos.

M. Golovine contestó al emperador, diciendo que creía que, aunque divididos, encontrarían el medio de unirse sobre las cuestiones nacionales.

El zar manifestó que tenía fe en la Duma para hacer una obra legislativa útil.

El presidente le dió la seguridad de que los diputados de la nueva Duma están determinados á justificar su confianza.

La política alemana

Ha comenzado á discutirse en el Reichstaj un proyecto de créditos extraordinarios para la colonia del Sudoeste de Africa. El secretario de Estado del departamento de Colonias dice que el proyecto reproduce el que fué presentado durante la anterior legislatura. Añade que la situación de dicha colonia está lejos de haber llegado á la normalidad, pero que se puede, sin embargo, reducir en 600 hombres el efectivo de sus tropas, que asciende actualmente á 8.268.

El Centro declara que no votará los 29 millones, y sólo concederá 20, como se halla dispuesto á conceder en Diciembre último, y estando en cambio dispuesto á votar un crédito de ocho millones para continuar la construcción del camino de hierro de Rubab.

Créese que se aprobarán los créditos solicitados por gran mayoría, pues sólo votarán en contra el Centro y los socialistas.

Pidiendo el protectorado yanqui

Hoy ha debido salir de la Habana para Washington la sexta petición de protectorado, suscrita por 51 propietarios de Cárdenas y de sus alrededores, y redactada por el juez Roque Garrigó, como vecino notable.

Esta petición completa las primeras mil firmadas de notables cubanos que fueron prometidas á Mr. Taft.

Se espera que á dicha cifra se agregue un centenar de firmas del Camaguey.

Lord Balfour y el desarme

Lord Balfour ha declarado en la Cámara de los Comunes, hablando de la cuestión del desarme, que, si le fuera posible disminuir el armamento sin disminuir la seguridad del imperio, todo el mundo se lo agradecería; pero sería peligroso plantear esta cuestión, que podría provocar sospechas desagradables respecto á la sinceridad de Inglaterra ó respecto á su fuerza.

Nicaragua y Honduras.

Noticias de San Salvador comunican que el general Chamorro con una fuerte columna de soldados de Honduras ha invadido Nicaragua, atravesando la provincia de Occotal.

Las cajas de los anarquistas

Berlín 7.—La policía alemana ha realizado estos días numerosos arrestos de anarquistas en todas las grandes poblaciones de Alemania.

Debe ser esto á que ahora más que nunca hace grandes y rápidos progresos la propaganda anarquista.

En Berlín se celebrará en esta misma semana una gran reunión á fin de elegir los delegados para el Congreso anarquista que se verificará durante la Semana Santa.

En dicho Congreso se hallarán representados todos los grupos alemanes y en él se discutirá la creación de una única organización anarquista, que comprenderá toda Alemania y tendrá un centro de operaciones en Berlín. Para hacer la propaganda anarquista más eficaz, se obligará á que cada afiliado se suscriba á la caja del partido con la cuota semanal de una peseta.

Otro de los fines que perseguirá dicha organización será la de estrechar sus relaciones con las organizaciones anarquistas extranjeras.

CUENTO,

Trágica.

Chirriaron agriamente las ruedas del desvenecado carricoche, que comenzó a arrastrar un famélico caballo, tomando el camino real que conducía al desmantelado y vetusto convento. Mágina volvió la cabeza atrás, y una última mirada melancólica fue la despedida que dió á la aldea, á aquel puñado de casuchas amontonadas alrededor de un templo, que alzaba-se grave y señorial. Era un adiós íntimo y nostálgico que llenó de lágrimas los azules ojos de la dulce colegiala. Adió á las expansiones del vivir franco y risueño; adió, á los adorados viejecillos, cuyo rugoso y pálido semblante cubrió de besos al partir; adió, á todo. Y era el todo para la triste Mágina unos amores románticos, que iba á encerrar, para seguir soñándolos á solas, en las penumbras conventuales del cien veces malhadado colegio, donde se deslizaba su juventud agostada y triste.

El camino, bordeado de campanillas silvestres y de besicos de monja, era largo y lleno de recodos; el carricoche se arrastraba á duras penas, salvando baches y pequeñas zanjas cuya profusión desesperaba al enjuto y pálido mayoral, de cuya boca salían tan rotundas y estupendas exclamaciones que más de una vez pusieron espanto en el ánimo de la colegiala y en el de su arcaica acompañante, la muy reverendísima Madre superiora del colegio de la Concepción. Era una atardecida placida y soñolienta; girones del sol doraban á fuego las crestas de las altas montañas, dando un color trágico á la lejanía. Por la carretera transitaban caballeros en sus blancos mulos, los cosarios que tornaban del mercado; un arrogante zagalón entonaba, con el ímpetu y la gallardía de los hondos sentires, canciones burdas, vulgares, que tal vez fuesen su oración de penas. Tras el carricoche, un huesudo y flácido mastín caminaba con la cabeza baja y el rabo entre las piernas.

La madre superiora clavó sus miradas en los ojos de la colegiala. Habló de olvido para las cosas del mundo, de apartamiento, de soledad. Mágina oía con resignación. La vida, la vida... ¿Qué saber de la vida, si la vida estaba lejos y la que á ella esperaba no era vida? Además, la pobre enfermita tenía una profunda y amarga convicción. Se la oyó decir al médico de la aldea. No estaba para muchos trotes. Había que cuidarla. Estaba muy delicadita. La picara enfermedad del pecho...

Las fervorosas palabras, llenas de dulce misticismo, que la buena madre superiora iba diciendo, caían en el corazón de Mágina como un bálsamo divino y delicioso. Ya no escuchaba con resignación. Ahora era con placer, con deseo, con entusiasmo. ¿A qué inútiles consuelos? Ella quería que le hablasen, no de aquel vivir lento y monótono y callado que llevaba, sino de la vida del paraíso, de la dulce vida, de la otra vida. ¡Y la madre superiora hablaba en unos tonos! Dios premiaba la virtud de la enfermita, á quien llevaría consigo y santificaría. Pero habría de amarle sobre todas las cosas y á nadie más que á El. ¿A nadie más? Y entonces Mágina recordó su hogar en la aldea y vió á los viejecillos padres, afanándose por la salud y la dicha de la hija, y á Tolin, el muchachote sano y esbelto que dijo junto á su oído más suaves palabras de amor, y pensó: Y á estos seres buenos, ¿no he de amarlos, Dios mío?—A Dios sobre todas las cosas—decía lentamente como respondiendo á los pensamientos de la afligida colegiala, la voz seca y ágría de la muy reverendísima y amatantísima Madre superiora.

Aun quedaban un par de kilómetros de camino. En un altozano, alzabase el majestuoso edificio de la Concepción. El mayoral continuó la serie de blasfemias. La luz escasa, huía entre los picachos de las montañas. El camino quedó desierto y silencioso. El cansado mastín andó, con un palmo de lengua fuera, el tardío andar del famélico caballo que arrastraba el desvenecado carricoche cuyo paso, bajo las copudas encinas, era saludado por el áspero graznido de una lechuzca. Lejos, oíase el toque de oraciones.

La Madre superiora, tras de santiguarse, comenzó á musitar las primeras preces del Rosario, seguida de la colegiala que oraba con fervorosa fruición. Sonaba dentro del coche la voz de la superiora como un mur-

mullo lento y monótono, y á poco se escuchaba la armónica y dulce de Mágina que respondía. Raudos y grisis cruzaban los buhos, y la obscuridad hizo ignoto el final del camino. El mayoral animó con lengua y manos al cansado jaco, el cual hizo un último esfuerzo y, arremetiendo briosamente, comenzó un trote largo, y mientras la Madre superiora y Mágina terminaban el Rosario, se tragó el trozo de carretera que distaba del colegio. Al llegar, unas ancianas Madres salieron al encuentro de la Superiora y la colegiala, á quienes hubieron de prodigar un cariñoso recibimiento.

Mágina, recordaba las frases de la superiora. A Dios sobre todas las cosas. Sus pensamientos formaban un fondo de negrura. Y antes de entrar en aquella santa casa que la separaba del mundo y de la vida, de su vida, volvió tenazmente la cabeza atrás y hundió sus miradas en el fondo.

El fondo, era siniestramente negro.

II.

Todo estaba lo mismo. la celda conservaba su ambiente y su silencio. Una efigie de la Virgen, de la Virgen pálida y sonriente, daba á la estancia un respetuoso aspecto de misticismo. Sobre una mesita de pino había un libro de oraciones. En un extremo, el lecho de la colegiala, con su atavío de radiante blancura, sobre el que caían las caricias de luz de la luna, que se introducía por un ventanal grande y robusto.

Todo lo mismo. La encantadora colegiala viose de nuevo reunida en la lobreguez y el misterio de la celda. Allí, á solas con sus ideas, dió libre expansión á los ímpetus golpetazos con que una muy honda pena tenía en martirio á su alma. En su preciosa cabecita rubia, reconstruyese el pasado, volvió á sentirse dichosa, creyéndose junto á los buenos padres, junto al muchachote, sano y esbelto, que dijo á su oído unas suaves palabras de amor.

Aquello sí que era vivir. Aquellos seres también eran buenos. Verdad es que las traidoras punzadas agudas que levantaban su pecho y estremecían sus fibras, el cansancio continuo y la continua fiebre, traían á mal traer á Mágina, cuyos pómulos eran salientes y amarillos y los ojos sin esplendores ni pelo de pestaña y los labios blancos casi. Tenía razón el médico de la aldea. La colegiala no estaba para muchos trotes.

Mágina empezó á entonar su oración. Muy dulce llegaba del coro la plegaria que elevaban á Dios las demás colegialas. Era la súplica que, antes de recogerse, decían cotidianamente. A Dios sobre todas las cosas, repetían con placidez las vocécitas suaves.—Así debe ser—pensó Mágina.— ¡Tiene razón la Madre superiora!

Mágina abrió la puerta de la celda. Una profunda obscuridad reinaba en el claustro. Mágina sintió que las vocécitas salían de muy cerca. Intentó correr hacia el coro y no hizo sino avanzar dos ó tres pasos. Un fuerte dolor hizo que sus manos oprimieran el raso pecho. Las hondas punzadas se sucedían crueles. Llegó al final del claustro, donde comenzaba una escalinata de piedra, larga y dificultosa, para descender al coro.

Mágina sintió miedo. Oyó unos menudos pasos, y acelerada, buscó el pasamanos de la escalinata inútilmente. Las voces ténues continuaban el cántico. Mágina permanecía en éxtasis, su espíritu conmovido por el rumor del rezo, blando y acariciador. Pensó en los padres. Pensó en Tolin. También ellos estarían pensando en ella, porque la amaban sobre todas las cosas, como á Dios. Y pensando en los idolatrados seres, avanzó un paso para bajar la escalinata y su pie, indeciso y torpe, midió mal la distancia y el débil cuerpo rodó rápidamente, produciendo al caer un golpe seco, que apagó el postrer quejido de la colegiala. Las demás pedían á Dios, desde el coro, que las librase de los malos pensamientos.

La muy reverendísima madre superiora halló, á los pocos instantes, el cuerpo frío y rígido de Mágina. En los ojos rutilaban dos lágrimas. En los labios, un pálido hilo de sangre daba un aspecto trágico al cadáver.

Eduardo HARO.

Instrucción pública

Por el Rectorado de la Universidad de Valencia se han publicado las propuestas de las maestras aspirantes á escuelas de primera enseñanza vacantes en aquel distrito, cuya provisión se anunció en primeros de Noviembre y Diciembre últimos, cuya clasificación se ha hecho conforme á las condiciones de preferencia establecidas en Real decreto de 4 de Abril de 1903.

Para la elemental de Novelda, con 1.315 pesetas, doña Francisca Barberá Molina, maestra de Totana (Murcia).

Para la de Alginet, doña Francisca Cerda Espi, maestra de Lucena (Castellón); para la de San Juan, doña María Purificación Calvet y Vais; id. de Tarazona (Alicante); para Santa Pola, doña Marta Madrigal Moya, id. de Ollería; para Torreveja, doña Cruz Figueroa Pérez, id. de Navalmoreales (Toledo); de Gata, María Luisa Mora Pastor, id. de Sabiote; para Turis doña Francisca Monforte Blasco, id. de Jérica; para Fuente la Higuera, doña María Mercedes Ballester y Carbonell; id. de Alpera, y para Tobarra, doña María Milagros Ruiz de la Tejera; todas éstas con 1.100 pesetas anuales.

Para la de Almusafes, doña Luisa Tarazona, maestra de Riberalves; para la de Bonifacio de Valdigna, doña Carmen Ferraró Miralles, de Villafranca del Cid; para la de Madrigueras, doña Elvira López Cejuda, id. de Sedaña (Cuenca); para la de Fuente Encarrol, doña Narcisca Valero Bondía, id. de Potries; para la Auxiliaria de Sueca, doña Carmen Blasco Richart, idem de Cinctorres; para la de Alborca, doña Rosario Fernández Erenchunzaldos, idem de Arayo (Alava); para la de Albataña en Ontur, doña Cándida Jimeno, todas con 825 pesetas.

Para la Escuela de párvulos de Requena, con 1.375 pesetas, Doña Ascensión Lucio Fernández, maestra normal de Villarreal, y para la auxiliaria de párvulos de Alcalá de Chisvert Doña Dolores Gres María, de San Felix de Torelló, y para idem de la Roda, Doña Carmen de Ubeda Bustamante, auxiliar de la de Valdepeñas.

El paso del Nordeste

Dícese en los círculos navales alemanes, que el Gobierno ruso hará una investigación técnica referente al paso del Nordeste, encargando á una comisión, presidida por el almirante Werchavsky, que examine en el próximo verano la manera de hacer libre dicho paso.

La expedición costará millares de rublos y el sacrificio de algunas vidas, pero no retrocederá por esto Rusia, considerando que ante el cambio radical ocurrido desde la guerra con el Japon, en el Este del Asia tiene incalculable valor el hecho de ponerse en comunicación con sus posesiones de aquella parte del mundo por medio de los mares del Norte.

DE PROVINCIAS

El Infanta Isabel.—Un accidente.

San Fernando 6. De regreso de su viaje de instrucción ha entrado en la Carraca el Infanta Isabel. Durante dicho viaje hizo ejercicios de artillería, y al disparar un cañón Hochkiss de 37 milímetros, detonó el proyectil dentro de la pieza y la hizo reventar, salvándose milagrosamente los 14 individuos que se hallaban cerca del cañón al mando del alférez de navío D. Daniel Salgado, que tampoco sufrió daño alguno.

El rey de Sajonia.

Vigo 6. A media tarde fondó en este puerto el trasatlántico "Cabo Ortegal", conduciendo á bordo al rey Federico de Sajonia.

Inmediatamente que fondó pasaron á bordo y ofrecieron sus respetos al Rey, el gobernador militar y el comandante de Marina, luciendo uniformes de gran gala, y el vicecónsul alemán.

El Rey les dió gracias por su atención y advirtió que no quería se le tributasen honores militares.

Al gobernador militar y al comandante de Marina, les preguntó qué guarnición y cuantos buques de guerra había en Vigo. Federico Augusto vestía de paisano, con

gorra de visera igual que las de los generales que le acompañan y consejeros que forman su séquito.

Desembarcó á las cuatro y acompañado por las autoridades militares, recorrió á pie varias calles y se dirigió al castillo de Castro, desde el cual hizo muchas fotografías.

El regreso le hizo también á pie, rehusando el coche que le ofreció el cónsul alemán.

Al atrac el "Cabo Ortegal", á las cinco y media, proxímanamente, la música del buque tocó el Himno alemán, y los pasajeros le saludaron con los pañuelos.

El buque zarpó á las seis, con rumbo á Lisboa.

Aviso importante

Estudiando el medio de corresponder á la ayuda con que nos favorecen nuestros lectores, cada día más numerosos, y de acuerdo con la refojería de D. Julián García Herreros, queda establecido el siguiente convenio.

Todos nuestros suscriptores pueden adquirir un reloj garantizado de pared ó bolsillo, con una economía de un 20 por 100 en los precios corrientes, á pasar de verificar el pago por plazos mensuales á esta administración.

Véase en el anuncio de la casa, inserto en la cuarta plana, donde se detallan clases y precios. Las cartas de orden al señor Administrador de este Diario.

Resoluciones

CARABINEROS.

Se concede licencia al carabiniere Antonio Hernández Ballesteros.

Se destina á la Ronda de Alcoholes de Murcia, al carabiniere Simforoso López.

Se acusa recibo de la partida de casamiento de Carabiniere Manuel Parra Heredia y de la defunción de la esposa del idem Miguel Blanco Marino.

Noticias.

La causa de la bomba.

Estos días vienen circulando insistentes rumores en la Audiencia de que el juicio de la causa del atentado anarquista de la calle Mayor, señalado para el 15 del próximo mes, va á sufrir una nueva demora y que ya no se celebrará hasta fines del mes de Mayo ó principios de Julio.

Esta suspensión, según se dice, es debida á no hacer que coincida la celebración del juicio con un fausto acontecimiento que se espera para el mes de Abril.

El viaje de la princesa Beatriz.

Granada 7.—En la próxima semana es esperada en esta capital la princesa Beatriz de Batenberg.

Dícese que desde Málaga hará el viaje en automóvil.

Con este motivo, y para acompañar á la madre de la reina en su visita á nuestros famosos monumentos históricos y artísticos, ha suspendido por unos días su salida de Granada el conde de Benalúa, duque de San Pedro de Galatino, á quien, según parece, le ha sido comunicada por telegrafo la noticia del viaje.

Ha fallecido en Madrid la condesa viuda de la Quintería, dama de grandes virtudes cristianas y muy estimada de la alta sociedad.

A su familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

El Centro Asturiano se propone solemnizar el nacimiento del futuro príncipe de Asturias, con un acto patriótico que recuerde la fundación del Principado y la página más gloriosa de nuestra Historia. La unidad nacional.

Para dar forma al pensamiento, una comisión de la directiva de dicho Centro está visitando á las personalidades más salientes de la provincia que en esta corte residen, haciendo extensiva la invitación á todos los asturianos que estén conformes con la idea.

El marqués de Vadillo ha dirigido una comunicación al habilitado del personal administrativo y de vigilancia del Gobierno civil, ordenándole que no retenga las pagas de los empleados que hayan recurrido á la usura, y asimismo que se abstenga de intervenir en operaciones de esta índole, ó de facilitar noticias sobre la solvencia ó insolvencia de los empleados que cobran en dicha habilitación.

Telegrafian de San Petersburgo que el doctor Schreiber, médico militar de gran reputación ha tenido la desgracia de contraer la peste en el curso de unos experimentos que realizaba en el fuerte de San Alejandro, con el microbio de la terrible enfermedad.

El estado del Dr. Schreiber es sumamente grave, siendo inminente un desenlace funesto. Tiene ya los pulmones casi destruidos.

Comunican desde San Petersburgo, que el grupo de diputados constitucionales democratas ha decidido, de acuerdo con las demás oposiciones, conceder prioridad para los debates al proyecto de ley sobre inviolabilidad de las personas.

Una vez que sea aprobado, la Duma se ocupará de las cuestiones siguientes:

- Administración local.
Ley electoral.
Libertad religiosa.
Reformas obreras.
Proyectos de leyes agrarias.

ASOMBROSA BARATURA



El reloj cuyo cliché estampamos, ofrece particularidades dignas de ser apreciadas por el público.

De sólida construcción, es el más fuerte conocido hasta el día.

De acero azulado, con esfera fantástica de rica ornamentación, péndulo visible oscilando en todas posiciones igual que los de pared, escape Roskopf y cuerda de salte, la casa Thierry entrega su reloj al juicio de la opinión, segura de que ha pe favorecerla pidiendo la presente marca.

El precio es asombroso, duda la novedad que hoy anunciamos.

TREINTA pesetas para el personal de Guardia civil y Carabineros, pagaderas en cinco plazos.

Los pedidos, á D. Luis Thierry, Fuencarral, 59, Madrid. Gran relojería de París.

Espectáculos para hoy.

ESPAÑOL.—A las nueve.—Daniel.
COMEDIA.—A las nueve.—El matrimonio interino.

LARA.—A las ocho y media.—Zarzamora.—Buen viaje.—La rosa amarilla.

ZARZUELA.—A las siete (sección vermouht).—El husar de la guardia y cinematógrafo.—La noche de Reyes.—La viejecita.—El tirador de palomas.

APOLO.—A las ocho y media.—Nanita-Nana.—La mala sombra.—Mari-Gloria (estreno).—El primer reserva.—Mlle. Marguerite con sus leones amaestrados.—¿Quo vadis?

GRAN TEATRO.—A las seis y media.—Varios sobrinos y un tio.—El palacio de cristal.—La Piñata! ó La verdadera matchicha.—La cañonera y La fiera corrupta.

ESLAVA.—A las siete (sección vermouht).—La visión de fray Martin.—Las piedras preciosas.—Ruido de campanas.—La loba.

COMICO.—A las siete (sección vermouht).—Los cocineros y cinematógrafo El aire y Casta y Pura.—El rey del valor.—La chipín.

PETTIT PALAIS
Calle del Barquillo, 14

Sesiones desde las cuatro y media de la tarde.—El extraordinario Guilló y el notable prestidigitador Giuseppe Bragado.

Todas las semanas cambio de programa.
RECREO SALAMANCA.—1, Ayala, 1.—Cine-matógrafo y patines.—Todos los días exhibición de magníficas películas.

Los miércoles y sábados, gran moda, y todos los jueves por la tarde tómbola en obsequio de los niños.

mp. del Fomento Naval, San Bernardo 19

lo había hecho, y aunque me había prometido amistad, era con el ánimo de matarme á puñaladas en saliendo de su levantamiento, de todo lo cual fue nuestro Señor servido de librarme aquel día.

Condenaron á Soto y á un compañero, que fueron las cabezas del alzamiento, á que fuesen despedazados de cuatro galeras, ahorcaron cinco, y á muchos otros que hallaron con culpa, dejaron rematados al remo por toda la vida, siendo primero azotados públicamente á la redonda de la armada.

Cortaron las narices y ojas á muchos moros, porque fuesen conocidos, y exagerando el capitán mi bondad, inocencia y fidelidad, pidiéndome perdón del mal tratamiento pasado me mandó desherrar, y que como me libre anduviese por la galera, en cuanto venia cédula de su Magestad en que absolutamente lo mandase; porque así se lo suplicaban, y lo enviaron consultado.

Aquí di punto y fin á estas desgracias: rematé la cuenta con mi mala vida. la que después gasté todo el restante della, veras en la tercera y última parte, si el cielo me la diere, antes de la eterna que todos esperamos.

FIN

contraria hace prudentes á los hombres, tuve me fuerte con ella.

Y como el rico y el contento siempre recelan caer, yo siempre confíe levantarme, porque bajar á mas no era posible: sucedióme al punto de la imaginación. Solo mi camarada no vino á las galeras porque daba limosnas, ni porque predicaba la fé de Cristo á los infieles trujéronle a ella sus culpas y haber sido el mayor ladrón que se había hallado en toda Italia ni España: una temporada fue soldado, sabia toda la tierra, como quien qabin paseádola muchas veces.

Viendo que las galeras navegavan po el mar Mediterraneo, y se encontraban otras veces á la costa de Berbería ó Turquía buscando presas, imaginó de tratar con algunos moros y forzados de su bando, de alzarse con la galera; para lo cual ya estaban prevenidos de algunas armas él y ellos, y las tenían escondidas en sus remiches, debajo de los bancos, para valerse dellas á su tiempo.

Mas como no padia tener su designio efecto sin tenerme de su vando, por el puesto que yo tenia en mi vando, y estar á mi cargo el picar de las gumenas: parecióse darme cuenta de su atención, haciendo para ello su cuenta, y considerando que á ninguno de todos les venia el negocio mas á cuento que á mí, tanto por estar ya rematado por toda la vida, quan-

**+**

## AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exíjese al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

### EL ASESOR DE LOS PÁRROCOS

EN LOS MATRIMONIOS DE LOS MILITARES

Por el Pbro. Dr. D. Casimiro Carranza.

Obra única en su clase y de imprescindible necesidad para la solución de cuantas dudas pudieran surgir respecto de los matrimonios de esta clase.

Dirigirse al autor, párroco de la de San Vicente de Zamora.

PRECIO: 4 PESETAS

### Opogastricina

—Marca registrada—

Gotas estomacales de jugo gástrico concentrado.

Maravilloso remedio para las enfermedades del estómago, el más racional y el que cura la dispepsia, catarro gástrico, gastralgia, dilatación, úlcera y demás afecciones del estómago. —Como digestivo, se toman 10 gotas diluidas en cuatro cucharadas de agua, antes de las comidas, y sirven además de aperitivo.

Advertimos al público, para evitar confusiones, que los frascos de **OPOGASTRICINA**, con un prospecto en francés y español, están contenidos en cajas, y en la envoltura llevan una etiqueta del Laboratorio del doctor Bermejo. Rechazemos las cajas que no lleven esta etiqueta.

Depositarlos exclusivos: Pérez, Martín, Velasco y comp.<sup>ª</sup>, Mayor, 18, Madrid.

Al por menor: Burrell, Puerta del Sol, 5, y demás buenas farmacias.

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

### Gran Relojería y taller de JULIAN G.ª HERREROS

Mesón de Paredes, 46.—Madrid

Obsequio que esta casa hace a los suscriptores de este Diario:

**Por 20 pesetas neto**, un reloj de caballero, «Cronómetro verdad», escape Roskopf con cuerda de salto, centros en rubí y caja níquel verdad, pagadero en cuatro plazos.

**Por 27,50 pesetas neto**, un reloj de pared regulador con campana, despertador caja de forma elegante, treinta horas de cuerda, pagadero en cuatro plazos.

**Por 18 pes. tas neto**, un reloj despertador con dos campanas.

También esta casa se encarga de hacer con el mayor esmero, toda clase de composuras, garantizando su buen resultado.

Los pedidos de relojes y remisión de composuras se harán por mediación y conducto del Sr. Administrador de este Diario, así como los pagos de los mismos, expresando con toda claridad el nombre y apellidos del interesado y estación férrea a que se han de remitir los relojes.

NOTA: Los relojes se envían con un aumento de 1,50 pesetas por transporte.



VISTO DE CANTO

CIMA.—Reloj muy elegante, extraplano, de buena máquina.

En acero ó níquel. . . . . 25 pesetas.

En plata . . . . . 35

(Cuatro plazos.)

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**LINEA DE FILIPINAS.**—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE CUBA MEJICO.**—Servicio mensual a Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, é Isla de Santo Domingo.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO.**—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.**—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

**LINEA DE BUENOS AIRES.**—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia Norte de España.

**LINEA DE CANARIAS.**—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO.**—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE TANGER.**—Salidas de Cádiz lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos de mando servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar, en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen los exportadores.

### LLOYD NORTE ALEMAN

(NORDEUTSCHER LLOYD)

Lineas de vapores: de PARIS (Cherbourg) a Nueva York, en cinco y medio días; de GIBRALTAR para los siguientes puertos: Nueva York, Cuba, Méjico, Centro-América, Colombia, Nápoles, Alejandría de Egipto, Atenas, Constantinopla, Odessa, Nicolaieff, Batum, China, Japón, Manila, Australia, etc.; de CORUÑA para Cuba, Habana, Manzanillo, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Montevideo, Buenos Aires, etc.; de OPORTO y Lisboa para Rio Janeiro, Bahía, Pernambuco, puertos del Brasil, etcétera, etc. Viajes alrededor del mundo.

Agencia de la Compañía en Madrid, Arrieta, número 11.

Roses, teresianas y gorras para uniformes. HIJOS DE RUBIO, Jacometrezo, 50

1132 MATEO ALEMAN

to por salir de aquel infierno donde me tenían puesto, y tan ásperamente me trataban.

Quisierame hablar para ello Soto, mas no podia; enviome su mensagero, pidiéndome reconciliación y favor en su levantamiento. Respondíle, que no era negocio aquel para detenernos con tanta facilidad, que se mirase bien, considerándolo a espacio, porque nos poníamos a caso muy grave, de que convenia salir bien del, ó perderíamos las vidas.

Al moro que me trujo la embajada no le pareció mal mi consejo, y dijo que llevaria mi respuesta a Soto, y me volveria otra vez a hablar.

En el interin que andaban la emejadas hizo cemi consideracion, y como siempre tuve proposito firme de no hacer cosa infame ni mala por ningun útil que della me pudiese resultar, conocí que yo no era tiempo de darles consejo, así por su esolucion, como porque si les faltara en aquello, temiéndose de mí no descubriese, me levantarían algun falso testimonio para salvarse a sí, diciendo, que yo por salir de tanta miseria los tenia incitados a ellos.

Díles buenas palabras, y hice de su parte, quedando resueltos de ponerlo en ejecución el día de San Juan Bautista por la madrugada.

Pues como ya estábamos en la vispera, y un soldado viniese a dar a la banda, cuando me

1133

GUZMAN DE ALFARACHE

Terminaca la publicacion de nuestra novela

Guzmán de Alfarache,

mañana daremos principio a la no menos sugestiva, titulada

El lazarillo de Tormes

levanté a quererle dar al estoperol, díjeme secretamente: señor soldado, dígame vuestra merced al capitán, que le va la vida y la honra en oírme dos palabras del servicio de su Magestad, que me mande llevar a la popa.

Hízolo luego, y cuando allá metuvieron descubrió toda la conjuración, de que se santiguaba, y casi no me dabo crédito, pareciéndole que lo hacia porque me relevase de trabajo y me hiciese merced; mas cuando dije donde hallaría las armas, quien y como las habian traído, dió muchas gracias a Dios que le habia librado de tal peligro, prometiéndome todo buen galardón.

Mandó a un cabo de escuadra que mirase los bancos que yo señalé, y buscando las armas con ellos las hallaron.

Luego se fulminó proceso contra los culpados todos, y por consiguiente.

Quisó mi buena suerte, y Dios que fue dello servido y guiaba mis negocios de su divina mano, que abriendo una caja para colocar las flámulas de las eternas del arbol mayor y trinquete, tanto en hacimiento de gracias, como a honor y ogecijo del día, hallaron dentro della una cama de ratas, y el trenclín de mi amo.

Soto queriéndome confesar y pidiéndome perdón del testimonio que me fue levantado del trineo, declaró juntamente cómo y por qué